

木工技艺火遍全网,坐拥百万粉丝,视频播放量上亿 网红“阿木爷爷”最得意的作品 给孙子的泡泡机

人物
新闻

PEOPLE

鲁班凳、中国馆、运动的小猪佩奇,这些物件都出自网红“阿木爷爷”之手,凭着木块上的凹槽,木块间接合得天衣无缝。这些惊艳的作品,让网友纷纷点赞,“用最原始的工具,打造新颖的手工作品,鲁班功夫再现。”他的作品不仅在国内获赞无数,在国外也收获了大批粉丝,YouTube上拥有118万粉丝,视频播放量上亿次。网友们将他誉为“当代鲁班”,对各种结构精妙的鲁班锁赞不绝口。可他最得意的作品,却是给孙子做的吹泡泡机。看到孙子玩得开心,他也笑得像个孩子。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐梦云



阿木爷爷和孙子



阿木爷爷的一些手工制品创作过程

本版图片来源:西瓜视频@阿木爷爷



扫码看视频



阿木爷爷做的泡泡机

13岁开始学习木工 受过伤手指短了一厘米

小小的木块,拼拼叠叠,通过几个简单的操作就变成了一个苹果的形状。这里用到的是榫卯结构,这是中国古代建筑、家具及其他器械的主要结构方式,在两个构件上采用凹凸部位相结合的连接方式,不用钉子和胶水,木块之间神奇地成为一个整体。

“阿木爷爷”的作品就是通过榫卯完成的,“阿木爷爷”是王德文的网络用名。

生活中,王德文是一位63岁的爷爷,老家在山东聊城,2017年为了带孙子搬到了广西。王德文说:“拍视频是受儿子的影响,他之前就是在做视频,一开始做过美食,后来做了木工手工艺的视频,网友们都很喜欢。”

小到口哨,大到船只,都出自王德文之手。他告诉现代快报记者,自己从13岁就开始接触木工了。“9岁的时候父亲去世了,我就不上学了。那时候家里生活条件比较艰苦,一直想着挣点钱,补贴家用。”学习木工,王德文没有真正拜过一位师父,他跟着不同的木工前辈打杂。16岁的时候,他完成了第一件木作品,“当时家里的锅盖坏了,我就自己做了一个锅盖。”这件作品让他印象深刻,至今他还记得尺寸,直径70厘米。

木工活干了一辈子,需要经常和凿子、锯子、切割机打交道,在王德文看来,受伤是在所难免的事情。他回忆,2007年冬天,他在做工时不小心伤到了右手手指,当时鲜血就涌了出来。“虽然后来去了医院,但是现在这个手指还是短了一厘米。”



孙子正在看着爷爷新作的鲁班锁

被称“当代鲁班” 他说“我只是个老木工”

王德文的视频中,最为网友惊叹的要数再现鲁班的作品。其中4月8日发布的鲁班锁视频,点赞量达3.8万。网友纷纷留言赞叹:“这手艺不能失传啊。”

视频中,木块被锯成了一块块小的长方条,一共33块小木块。之后在小木块上画线,以便凿出槽口,不一会零碎的木头就被拼成了鲁班锁。镜头下,王德文的双手偏黑,关节处已经有凸起的老茧。

“一件作品的完成,要从挑选木料开始。”王德文说,他一般会去桂林木材厂挑选木料,木纹有粗细之分,细纹的木料比较坚硬,一般都会挑细纹的。挑选完木料之后,再将木料分成小的木块,经过打磨之后就可以使用了。

因为再现了鲁班的作品,王德文也被网友们称为“当代鲁班”,对于这个称呼,王德文说:“我只是个农民、老木工,因为拍视频被大家认识了,还有很多好的木工是大家不认识的。”

除了这些作品,王德文还不忘给孙子做一些好玩的玩具,比如小猪佩奇、拨浪鼓、口哨等,“做小猪佩奇这些新鲜的东西时,我要看视频学习一下,看看基本的构造,然后自己画图纸,错了再改,慢慢琢磨。”

给孙子做玩具成了王德文的新乐趣,没事就会捣鼓捣鼓。“有一次他买了吹泡泡的玩具玩,吹完之后还想要。我就准备研究一下做一个给他。孙子拿到这个小玩意很喜欢,我也很开心。”为了满足孙子的愿望,王德文花了四五天的时间,自己设计做了泡泡机。“通过大齿轮带小齿轮,按比例计算,比如大齿轮转10圈,小齿轮转20圈。”他说,做泡泡机的时候,孙子不在身边,因为现场有些木屑还有工具,怕他磕着碰着。大家看到他在视频中的时候,旁边也是有人看着的。“可以玩泡泡,孙子很开心,但是他太小了还不知道这是我专门送给他的。”

有些给孙子做的玩具,比如小蜻蜓、跷跷板,王德文小时候也玩过,“小时候花很长时间才做出来,现在再做有一种回忆童年的感觉。”

走红网络后 教网友学会五代鲁班凳

王德文在抖音和西瓜视频都有自己的账号,也有越来越多的粉丝关注他。对于走红网络这件事,王德文很感慨,“现在生活有所改善,以后还会拍好的作品。”他准备添加一些设备,保证作品的质量。以后打算做一些大家感兴趣的东西,“遇到新奇的东西,可以一边学习一边做。”

王德文说他学艺是靠自己琢磨,慢慢学习积累,画到图纸上(再操作)。做小物件和做家具道理是一样,王德文觉得最大的区别就是在重量上,小的更方便操作。从山东到广西,用的木料也从樟子松到黄花梨。他说:“我想着这个事情要传承下去,儿子也会。广大网友看到视频,愿意学的也能学会。”

有网友在视频后面留言,能不能教教我,王德文毫不吝啬地答应了。还有网友热情提出来广西拜师,王德文婉拒了,并表示可以视频教学。

王德文,说有一位山东聊城的网友,跟着他学会了制作鲁班凳。“他大概四十多岁,一开始在视频上学习,第一次做出来之后不太对。之后我和他视频,告诉他怎么修改,最后他就学会了。”

之后王德文回山东老家,和这位网友见面了,教他怎么选购好的木料,他认为木头的价值高了,作品也有价值了。“现在这位网友作品已经投入市场了。”